LU 3.11 Gleichungen I6sen

Ich kann...

+ einfache Gleichungen im Kopf I6sen (Ubung 1 + 2)

* lineare Gleichungen durch geschicktes Umformen Iésen (Ubung 3)

+ Gleichungen mit gebrochenen Termen durch geschicktes Umformen 16-
sen (Ubung 4)

* Gleichungen mit Klammertermen [6sen (Ubung 5)

* allgemeingilltige, I6sbare und unldsbare Gleichungen erkennen (Ubung 7,
AH 11)

* Bruchgieichungen durch geschicktes Umformen 16sen (Ubung 6 + AH 9)

« Gleichungen mit Formvariabeln I6sen (AH 6 bis 8)

* Zahlenrétsel in Gleichungen lbersetzten und 16sen (Ubung 8, AH 13-16)

« einfache Gleichungen mit Wurzeln und Quadraten 16sen (Ubung 9)

+ Ungleichungen I6sen (Ubung 10+11, AB 12)

) Lot
Abgeben vor der Priifung
* volistéandig ausgefiilites und sauber gefliihrtes DoSsier

* eingeklebte Arbeitsbiatter aus dem Arbeitsbuch inklusive aller dazu ge-
machten Notizen

* Selbstgestaltetes Merkblatt zur Lernumgebung

* vollstédndige gel6ste Probepriifung

* zusatzlich geldste (und eingeklebte) Blatter

Lernlinks http://schule.omr.ch/ru oder http://www.mathbuch.info

Name Vorname Klasse

3. Sekundarklasse

Kriterien Beschreibung Punkte | Bewertung &
Bemerkungen

Abgabetermin Vor der Prifung abgegeben 1

Inhalt Volistandigkeit:

Alle Texte, Aufgaben, Figuren und Grafiken
sowie die Probeprufung und Zusatzblatter sind
volistandig 3
Alle Blatter sind zu einer Mappe eingeklebt
(keine losen Blétter)

Losungswege ersichtlich, Verbesserungen
gemacht, Merkblatt erstelit

Sprache fehlerfreies Abschreiben, Rechtschreibung 3
korrekte mathematische
Darstellung und Schreibweise

Form Sauberes und gleichmassiges Schriftbild mit
einheitlichem Stift, Keine Flecken, Eselsohren, 3
saubere Korrekturen, Resultate hervorgeho-
ben

Zusatzaufgaben 1

11/10 Punkte -> +1 Punkt, 9 Punkte -> +0.5 Punkte Total 1
6 Punkte oder weniger: -1 Punkt

Dossierkontrolle vom

Bemerkungen

Unterschrift der Eltern




AB 2

Gleichungen losen

Einstieg

Ubung 1
Lésungshilfen

18+x =39

Variablen sind Platzhaltejlir Zahlen. Terme sind sinnvolle Kombinationen
von Zahlen, Variablen und Operationszeichen. Steht zwischen zwei Termen
ein Gleichheitszeichen, so hat man eine Gleichung. Gleichungen I6sen
heisst fur die Variablen Zahlen suchen, welche die Gleichung erfiillen,Glei-
chungen konnen durch Probieren, grafisch oder durch geschicktes Umfor-
men geldst werden.

Studiere die folgenden Lésungshilfen.

Notiere deinen personlichen Losungsweg!

Veranschaulichung am Rechenstrich

X

in Worte tlibersetzen umformen mein Losungsweg

Welche Zahl muss ich Wenn 18 + x = 39, indl\/fduw

W, 18+20+1=39 2u 18 addieren, damit  dann x = 39 - 18 = 21.

18 7t
20

3b-x=17

Veranschaulichung am Rechenstrich

X

ich 39 erhalte?

in Worte libersetzen umformen mein Lésungsweg

Welche Zahl muss Wenn 36 - x = 17, iMoLl'v\‘d,w«@[

B\ 35-15-3=17 ich von 36 subtrahieren, dann 3517 = 18 = x

20
T 35 damit ich 17 erhalte?
15
8-x=32
Veranschaulichung am Rechteckmodell in Worte libersetzen umformen mein Losungsweg
1 Welche Zahl muss Wenn 8 -x = 32, Wlol( V[M
3 32 X4 8-1= 8 8:2=16 ich mit 8 multiplizieren, dannx=32:8=4,
1 8:3=24 8-4=32 damitich 32 erhalte?
8
3B:x=7
Veranschaulichung durch Gréssen in Worte libersetzen umformen mein Losungsweg
3Bm:x=7m Welcher Teil von 35 m  Wenn 35:x = 7, [Md‘\/(M
7 m passt 5-mal in 35 m. ergibt 7 m? dann35:7=5=x.
<
umformung 3
ia
Umformung 1. seice Terre ML it
. ben <2 fiziec T
7y belden ?‘e'm‘g,,.«: e &{m’j\z :::us;c.‘hcn Term mulhplz
olieselbe ol Adiert. i ofieser Teern
Terrn @At Von be o, 2ahl oeler A
derselbe dres efb: ‘;’a;’"men Wirel E:;f; nicht 0S¢t
dersefis 7er, s
A \f&fé'frq;,,-‘.n,‘
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Gleichungen losen AB 3

Ubung 2

Obligatorisch:

A-H

Fakultativ;
|

Ubung 3

Obligatorisch:

A-H

Fakultativ:
|

Lose die Gleichungen im Kopf. Verwende, wenn nétig, die Losungshilfen.

A x+7=15 B 18+x =239 C x-9 =20

D 14-x=5 E 2x = 28 F x-7=77

=12 H 0.5 1 Erfindet eigene einfache Gleichungen
und gebt sie elnander zu Iosen
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Lose die Gleichungen moglichst im Kopf Verwende wenn notig, dle Losungshilfen.

A x+7=2 B 17+x=56 C x-9=-20
b 3-x=8 E b5x = - 35 F -9%x=4b

H 2-3 I Erfindet eigene Gleichungen mit

~X
negativen Zahlen als Losung und gebt

|x
I
©

G

1
-
—

sie einander zu losen:

1] O I
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® x ' NENE R
[ ; || || |
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® x=%0-8
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AB 4 Gleichungen l6sen

Ubung 4 Notiere jeweils deinen Losungsweg.
Obligatorisch:
_ 2 _ 1 _5 -8_1
AH A X+§——2 B §+X—§ C x 3" 32
g X = - X = F .9 =-3
Fakultativ: D 1,8-x 0,3 E 2b6-x=1 x-9
I G =15 H 2=--05 | Erfindet eigene Gleichungen mit

gebrochenen Zahlen als Losung und
gebt sie einander zu |6sen.
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Ubung 5 Lose diese Gleichungen durch geschicktes Umformen. Notiere jeweils deinen Losungsweg.
Obligatorisch: A 32x+5 =27x - 10
A-D B 2% +3(x - 8) = 9 - 5x
) C 2{18x — 8) = 6(h - 5x)-13
Fakultativ: D 45(2 - x) - 3(21x - 1) = B(3x ~ 1) + 36
E E Gleichungen mit Zahlen, Variablen und den vier Grundoperationen kann man mit

beliebigem Schwierigkeitsgrad aufstellen und 1osen. Erfindet solche Gleichungen und

gebt sie einander zu I6sen.
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Gleichungen losen

AB 5

Von ber
oen  r
cn.

Ubung 6
Bruchgleichungen

Beim Ldsen von Bruchglei-
chungen mit der Variabeln x
im Nenner kann man gleich
vorgehen wie bei den Gbri-
gen Gleichungen. Je nach
Bruchterm kénnen die erwei-
terte Umformung 5 und die
Umformung 6 hilfreich sein.

Notiere hinter jeden Zeile den
die Umformungsnummer 1-6

A
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1

®

_3Zﬂ+5
__'5x+5

| 45%

Die folgende Bruchgleichung wurde auf drei Arten geldst.

Losungsweg 1

X+2

=4 _ 1
xX+2 x-4

Losungsweg 2

5 =x-4 @

x+2 = 4{x-4) @ 4({x - 4)

X+2 = 4x - 16 @ 4x - 16
2-3x-16 (@) 4x
18 = 3x @ 3x
6 = x X

_xj4(x+2)@
= (x+2) @
a2 @
= x+18
R
=6
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AB 6 Gleichungen Iosen

Merke: Uberpriife die Lésung x = 6, indem du diese Zahl in die urspriingliche Gleichung ein-
Im T 1 setzt und die beiden Seiten unabhangig voneinander ausrechnest.
m er}r:llﬁ;ﬁ " .
die Zahl x = 1 nicht T A P — S ——
sinnvoll, weil es (A AT T I TR I AT T
zum Term % fiihrt. | I = — [ [ : 2 i 2' / I 1 ||
_‘"_ S _i =1 x i 4 ; | | S > : S S A ST, S R [ £
Man kann nicht ‘ - | [ | | - || |
durch O dividieren. | q-l ; "7| 1 4 A g |l I. = Jll =l i_IL . l B S
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Ubung 7
Allgemein gultige und un-
I6sbare Gleichungen Lose die Gleichungen. Was stellst du fest?

Eine Gleichung ist allge- , 2 1
meingliltig, wenn jede be- A 24x-12 = 8,4x+42 D Aee =g

. liebige zugelassene Zahl

 als Lésung infrage kommit. B 45x+8 = 2x-9+25bx E v3-x = -5

Eine Gleichung ist unldsbar, : 2 1
wenn es keine Zahl geben | C =45 = =g F 3_6 = 9
kann, die als Lésung infrage :

kommt. : (?) \
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Gleichungen l6sen AB 7

Ubung 8
Zahlenratsel

y
<
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Schreibe zu den Ratsein eine Gleichung und {ose sie. Kontroliiere die Losung.

& Der hundertste Teil einer Zahi ergibt das Neunfache des Kehrwertes der urspringlichen
Zahi.

B Addiere zum Zahler des Bruchs 3% eine Zahi. Subtrahiere dieselbe Zahl vom Nennser,
Du erhaltst 4.

C Addiere zum Zahler des Bruchs elne Zaht und zum Nenner das Doppelte dieser Zahi.
Du erhaltst einen Bruch mit dem Wert 2,

O Nimm den 6. Teil einer Zghl und addiera 8. Dann erhaltst du das gleiche Ergebnis,
wie wenn du den 8. Teil der Zahl nimmst und 6 addierst.

E Lose Aufgabe D mit zwei anderen Zahlen als den Zahlen 8 und 8. Was stellst du fest?
Begriinde deine Erkenntnis.

K Kaua ool +30
als auct -30 &in , da
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Quodnercn 900 erachen:
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| Ix=r3 | [ [+2 |

= 4g
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AB 8

Gleichungen I6sen

Ubung 9
Zugelassene Zahlen bei
Termen

Im Bereich der resllen
Zahlen gibt es Operationen,
dig nicht durchfahrbar sind,
wie zum Beispigl die Division
durch 0 oder dis Quadrat-
¢ wurzel aus einer negativen
i Zahl. Wird eine Zahl flr
eine Variable singesetat,
muss die Operation durch-
flhrbar sein. Dann gilt:
Flir den Term ist das eine
zugelassene Zahl.

@ Yolden Weiner alda
¢ Sld] iiout 2u-
assen

(siche E).

Ubung 10
Ungleichungen

Werden berre s,
Jerfen
f dletsetven Jay kméfq;bm
@ i! ']

Ungleichungen
x <y xistkleineralsy
X >y xistgrosseralsy

x ist kleiner oder
gleich gross wie y

X<y

X ist grosser
oder gleich gross
wie y

:xzy

. Wird in einer Gleichung

' das Gleichheitszeichen

" durch eines der obigen

. Zeichen ersetzt, so spricht

: man von einer Ungleichung. :

Welche Zahlen sind fiir x in den folgenden Bruchtermen nicht zugelassen? Begrinde.

A

x|

2 (x—3)x+7)

Ay _'__ sshzn ‘ t&iﬂ_.?___
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| T 1
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Im Prinzip lassen sich Ungleichungen gleich I16sen wie Gleichungen. Auch die
Umformungsregel auf dem Kartchen links kann hilfreich sein. Studiere die folgenden
angefangenen Ungleichungen: Flihre sie weiter. Erganze die Regeln.
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Gleichungen 16sen

AB 9

Ubung 11
Ungleichungen

A 3+7x < 2{4x-5)

B 3(2x+b5)-8 = 5{2x+6)+3x

2 8
¢ L2 X

Arbeitsheft AH+
Lose die folgenden Aufga-
ben auf den Arbeitsheftblat-

tern bzw. in diesem Dossier.

Die Arbeitsblatter klebst du
hier wie zusatzliche Seiten
am Schluss ein.

Lose die Ungleichungen. Eventuell helfen dir die Umformungsregeln aus
Ubung 10.

Aufgabe

Auftrag

Hinweise

Mein Lernerfolg

Was? Wie? Wo?

weitere Infos

Wie ist es dir beim
Lésen ergangen?

1bis 5 Ldse so viele wie du | Direkt auf die Ar-
brauchst, um diese beitsblatter [6sen.
Aufgabentypen prob-
lemlos losen zu kén-
nen!

6 Lése ins Dossier.

7 Lose ins Dossier.

8 Ldse ins Dossier.

9 Lose ins Dossier.

11 Lose ins Dossier.

12 Ldse ins Dossier.

13 Ldse ins Dossier.

14 Lése ins Dossier.

15 L.ose ins Dossier.

16 Lose ins Dossier.

Zusatzaufgaben und damit freiwillig

10

Lose auf ein Extra-
blatt

Zusatz:
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AB 10 Gleichungen losen

Arbeitsblatter Aufgabe 6 T T CT T 1
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Arbeitsblatter Aufgabe 7 T T T 7T '_[ T ] l" : T 1T 17 177 71777 """""|F p

| dAW&“S x t4 = 428 VMF dctmi mcdwcﬂ
[ wen. 8{/‘} | |

xo=(m ra)*s s+ viativie b s rsut.rmw
:Eaf! weonn (118 - q) i w( Vom 513+ L]
| l '-FGr 'kumw\@c ,8 13,48, .. | A8 m ’heza(
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Gleichungen losen

n

i 59

LLdse und setze fort.

A x+14 = 31
(x+2)+14 = 31
(x+4)+14 = 31

(x+6)+14 = 3

(x+)ety - 31
(xtio)1y - 31
(x+1)s1y . 3/

5-x - 9

E x-41 = 17
(x+5)-41 = 17
(x+10)-41 = 17
(x+15)-41 = 17

(x+200~44 - 13

(Xf.lb_')t,‘(” )

(xr39-44 - 1.

X= .

B 25 +x

52

28 +x 52

t

31+x = B2

34+x = 52

 8Fx. 52
__ko#x - 82
C4%ax . 82

D 91-x = 16
91-(x-2) = 16
91-(x-4) = 16
91-(x-6) = 16

U-(x-%) - 46
-(x-1) . A _
91-(x-12)_ 16







Gleichungen losen

3x-1) = 39 x= A4 Bix+1) = 80 x=_ A
3x-2) = 39 = 19 B(x+2) = 85 x= A5
3(x-3) = 39 x=_16_ 5(x+3) = 90 x=_ A8
3(x=~4) - 3% At (x4 . U5 . A5
8(x-¥) -39 .. 18 §(xt5) . 4o . A5
3(x-6) -39 ,. 1 §:(xt6) . Ao5 (. AS
c 120:x = 1 x= /20 D x:20 = 1 w20
120:x = 2 = 60 (x+1):20 = 2 xn_ 08
120:x = 3 - RO (x+2):20 = 3 v= 98
120:x = 4 xn DO (x+3):20 = 4 T S
NoX -5 x= 2F (x¢4):l0 . § w6
Aw:ix b .20  (x$kb.6 . ME
M:x .8 A5 (x+):0 . F . 134







Gleichungen losen

Gleichungen mit ganzen Zahlen

x+12 = -16

x+14 = -18

x 44 - ~Jo

X +48 . -02
X1 . -~

C -8(x-1) = 186
-8(x-2) = -18
-8(x-3) = 16

-8(x-4) = -186

~8(x-5) - b

MV-x = -2
10-(x-1) = -2
10-(x-2) = -2

10-(x-3) = -2

D 120:x = -15

240 :(x+1) = -30

480 :(x+2) = -60

ST

960 : (x+3)
~g
1920 (x+) - =290

-120

61

~8(x-6) . Mo ,.
"g(X“‘?’) . /”? X=

38t0: (xs5) . =40, 13
H80:(x +¢) _ - %0

Bestimme x.
A A - 12 = - 2X X = Z B x+1 = 2(x+8) X = ‘AS
6x-12 =0 X44 =2 2x + {b
12-4x = - 2x K = é Xx+2 = 2(x+10) X= "42___
142 = 2x X¢2=2x+20
-4x-12 = 2x X= "‘2 X+3 = 2(x+12) x= = 2/_1,
-12 = 6x X+3 =X t2V 9
-12-4x = 2x  x= ~2 x+4 = 2(x+14) x= J/_

~12 = b6X

X+ = £x +28







Gleichungen losen

62

Gleichungen mit gebrochenen Zahlen

A 3-2x = 1 x= 3

X2x-2 - ;,lf X = _s_/g,ﬁ
*¥K 4-3x = I [tx= W/

B 23x-4 = -17

08-04x = -12 |404x
00 35+03x = 1,1%x-05
0P o 60x-3) = 05(0.4+2x)

Gleichungen mit Formvariablen

6 Fiir die Gleichung 8x + 12y = 100 gilt: x und vy sind natiirliche Zahien.

A Bestimme alle moglichen Lésungen.

B Fiir welche Losung ist die Summe x +y am kleinsten?
C Fur welche Losung ist das Produkt x - y am grossten?

7 In der Gleichung 5x + a = 128 wird a «Formvariable» genannt.
Je nachdem, welche Zahl man fir a einsetzt, erhilt man eine andete Ldésung der Gleichung.

A Finde ein a so, dass die Gleichung die Ldsung x = 23 hat.
B Fiir welches a hat die Gleichung die Lésung x = -0,5?
C Fir welche a hat die Gleichung natiirliche Zahlen als Lésung? Beschreibe diese a durch einen allgemeinen Term.

8 Rechne mit der Glelchung 5x + 8 71 + bx.

A Wahle b so, dass die Gleichung die Ldosung x = 9 hat.

B Flr welches b hat die Gleichung die Lésung x = 1?
C Wabhle b so, dass die Gleichung unidsbar ist.

3 3= 14 %< |~
2

—— ..2-' l’z_
C_ 3
3=x

XK po-bx =7 [H6x—3

33 =26x |6
33
< =X

6% =x

D §= ~n+04x
20 = 0.4x

90 =

X

| +12
[0

Mo 3.540.3x =/44x-0§ |[-0.3x +o5
= 0.8x
= X

Yy

&

QR0 ) gx - 4.8 =

-20-=

—

5

.20+ 1x

0.(/)(
X

[:0.8

[ ~0.6x 02
0.4







Gleichungen l6sen

Arbeitsblatter Aufgabe 8

Arbeitsblatter Aufgabe 9

T
Dies | don

|
1
|
E

| xx 8Vl s
- (Dicion cturch Nll)

1

9 y

BEETE

zx'%a'

R
|

1]
IS
.X -

" 'Nigat tugelasson and
X=-3.9 wd X =035
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AB 12

Gleichungen I6sen

Arbeitsblatter Aufgabe 11
D Feichuan (o dawn yu-
[oclo, went Qo 2Meduer

dAu dawv Trrwm
a=b" (2.8. 9=15)
'fuhn".

Arbeitsblatter Aufgabe 12

@ Jox- Gxt>0 [T
Ix - xq'>o
X:(2-x) >0

X=A

—
———

Wie gross muss a jewelils sein, damit die Gleichung die Losung x = 10 hat, unlésbar oder allgemeingdiltig ist?
Trage wo mdglich die Ergebnisse fir a in die Tabelle ein.

A x{a+1) = b a_ 05 WM a$_..___.'__—__.
a=-27 - o a=-2

B (a+3)x = Xl a = o PE— —

C x{a-9) = aﬁ_a(’q_.wm 01 Q S
D {(a+B)x = O a:___g .- = o E—— aahb_ I

. 102001 wom @a=0 odeu a>0

E ax

UEEREE N .
A) /io-‘ PR ECHNEEREN )Y a‘(r 00| | [ |
O | o ch fo| =6 rl__‘if’___ L l Q .gﬂg" )> = -

| doal B -85 | ||| | | A0a

] - Q

at30 = o || % E) | a-1 EANEER
e 10q 7 t20 | 1140 | T | doga =11 | [*den
o q .=._':.2 e l! == 20? |

A Tesxzax—3  x_ & A0 8 10—3x25(x—3) &Y
c 2% < 27 % D (8x+6):2<15b f_sm_m__

£ 3
E 5;2# X £=' \% = F x?—x < 50 X -4-'7'
5 H 10x-5x*>0 b S /’_m -

G 100-3x*2 0 X

© 53Ty @6
iO 40—3x .E‘.ﬁlx(fds) I*‘-'?X*ﬁ : | _ aERE
Aoyl ) gl 1 L L] Ixag [T
l ”g Zl/‘x | ><£=3 SusREL_—SEEEENENNN
| | AERE NPy 27 A RN |
© X 2912'-;;.5:.-.;__;
| ke A . Xé’?f._ ]

:X

L X r? bt 2
3 . . J 400‘5}( >O |

S @ e T

| i | R Li 2] $8fa 2 || | 1]}

L f i XL 2Bk - X4S

‘.ID

l!\ nr\r\
Nk
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Gleichungen Iésen AB 13

Arbeitsblatter Aufgabe 13 |
Die Summe von sechs aufei- | ,r .
nanderfolgenden ungeraden N N %
Zahlen ist 360.Wie heisst die R Y T
3.l X Ry
Yy f
C
b

kleinste dieser Zahlen?

T hele® [ |
:ﬂ__“ i “___.___

Arbeitsblatter Aufgabe 14

Man addiert zu einer natirli-
chen Zahl das 15-Fache und
erhalt das Quadrat der Zahl. i
Wie heisst die Zahl? [

o= AN T T sl (s TP, L T S T TR B
Arbeitsblatter Aufgabe 15 T TTT r TTTTTT
Welche‘natUrIichen Zahlen / 20
erflllen jeweils die Bedin- B = i e e (e i Tl
gung? |
A Das Dreifache der Zahl ver- I~ i A T A<
mindert um 20 ist grosser als | . {
ein Drittel der Zahl. S e R T ] W —
B Subtrahiert man von 10 einen - | gi :
Sechstel der gesuchten Zahl, ! — T
so erhélt man mehr als die ' 1

gesuchte Zahl | .......... A
C Das Quadrat der Zahl ist ' L

W

i v i v
Mleal N &7 ¥
S} — - ..:: -l .i..___E-' ; :%E I

X
i
ml

|

kleiner als das Doppelte der :

Zahl plus 100. O O A |

D Die um finf vergrosserte Zaht |~/ | N Y I I I I B A A
| A | ik | |
[ @ [
|
|

ist mindestens so gross wie ihr {12 | | jtoel | ! [ | ,. Lot {
halbes Quadrat. | | L L Z?M_’!O'Q =x" l"?xi

Tl P& Ik 11T

| | LT ? J EREE Ao x¢-7x z
1 60> FA A
> x(x2)
e T -.A(K )z |
1 UL T T Tk (x-2) & 40 ]

Arbeitsblatter Aufgabe 16 |

WisdioskanpdSslinme - /l5><+55 ¥ = 2000 | mw stkwahso&w auspra&lem

zweier natlrlicher Zahlen x und : A

Yoo 55y =5 000 57 X|ABMS 043 8 M 4o w2 % B A S
'712/5 SRCEET A b 23 % 29 82 %

_Simme_/m |&% aw\g asken
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Gleichungen Iosen

AB 14
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Gleichungen I6sen

AB 15

Zusatzaufgabe 304 U] | ; l T T 1 1 l & 1
[ I !_"1"_'_ Nl _i_ 1 ]
2x+1 _ = Wl N N S A, ot { -
aF5-0 X=0 T e e e
2x+1 _ _q : :T ! ! 1 1 i :; T
B 3-x X= ‘q = i t _: T _i N i T
e S | =t |
c 352 Kaue LOS'J L | 1 i L} - - _
| -1 B S B T (O OO A | R )
o858 x=A0 [V ULITPIIITL NN
| 1 | |
| - A
| |
o B S —-
) |
. i it B (A S :
= e o] e i bt & L A
| | | N
] f |
| - 1 N A T O el Lot 1
| |
— PR S— B i prm— . ..‘I- ; =) = . = S
4t ! . - O -
Zusatzaufgabe 305 ! [ T [ 1 ]
i | T
| | 1
4 _ 2 - - — ity
A 343 3x-1 X=2 a N S O (Y I O | |
e N/ s | 0 N SN O I .
B 3= 1'_fi—x P ?,é l_ B i i [
aufeamas T —_—- — -I [Fe— --i — .!._ | —_——t—-— -
2 _ .8 ‘ [ ;
C ezt =xs3 X = —% | | ) 1
| |
v B - - | R - .-
p F=2x+] X=t¥p | | = £ I I A
| i i
i» 3 —g : H T + e
E 2x 7~ 2x+2 X =T | !_ | |
2 ! T i T
" : = =R S ...![_A S (PSR SR 1SS 1S S R
L = | | E | | (ol Loge: [ | Iﬁ [
| [ .f | E I |
1 O
i | 1| ~ L i o __: Y T 1. 14—
! PN S I S (N SR SRR UUUREN SSNE S ) "’_IT
.' ] | | ] :
SEU O e : - = " -+
i O L i - 4. - Il 1
Zusatzaufgabe 401 MR RE TI T 711 —'—]
Rechne mit der Gleichung 4(x+2) - 3 =5+¢ = i 1' t ‘~-l— :— - —|——: S | |
A Wihle c so, dass die Gleichung die Léss;mg-x::--’t—haﬁ. i | I~ N i - A —
' s B O I 18 2 R Lol i
c=4 L] T |
I N N { I (N S i e o=t 1
- “e I' = .1..4. - - — .5__: . E y | . )
B Wahle c so, dass die Gleichung die L.ﬁs.ﬂng,x.;:.ﬂiha;l ..... e A A S | 10 R (L i S I e (3| S
| { | | | | | |
NS U D - I - PN ) NN e SR [ I Jo b, -
| 1 | ! I | |
C kawy eme belmkm Gablpen | | U T L L
BT S Ty
C Wahle ¢ so, dass die Gleichung aIIgeme:ng’ultng |st E : L i | , | e [
ENERERE | | |
C=4 RN i ‘;_
L] N | :
! - . i ;
f | ‘: L] L
; ; i Ea B T I
{ ! ol = . ! 1
| O O O
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AB 16

Gleichungen Iosen

Zusatzaufgabe 402

Ordne die Gleichungen A bis

| am richtigen Ort in die Ta-
belle ein. Falls eine Glei-
chung ldsbar ist, gib die L6-
sungen an.

[

=2
x:x=1
(x+1)x = x2+x
X+ 2x = 3x

» Ak —

B:x=x

x+1=x

| 6x = Vx

2x-5=2(x+3)

Zusatzaufgabe 403

(]

uniosbare Gleichung

x=—4

Zusatzaufgabe 406

A

a=

Xx=1
x=-2

0

-
—3

a

xX=2

_
unldsbare Gleichung as & .sx |

o=y

0=-Y%

I5sbara Gisichung

==
e 1 eI

allgemeingiiltige Glaichung

‘unlésbare Gleichung

i

Bestimme a in der Gleichung

|
™ 1
| - [ |
= ! -
ol . !
|| [ | | I
- [ ! .
- L . -] | L ke
| Z ! I
l ! i :
o | . =
SR A NS ) S Y O YOO
! 1 1
I | | ]

niewt definioh

Bestimme a in der Gleichung

== aes S S S

x _
2x+5

5

X
6 - 3x

T
i
1
|
|
|
|
1
|
|
1
|

a so, dass die angegebene Losung fiir x entsteht,

|
i
i
!
f
A4
Ly

H |

_Xq’E i

xf""ﬁ & =

s VA |-y
EREEEER IEREEEEENEEEEEEEEN
IREEEN AEREENEENEEE
B T ) O Y Ll | o .
T IEENEEE NN
RENEE ERNEEEEEEREEEN

— : e =
bl | I [E | .
; i |
1;. LIS, SR S ) I

! T N | !

| | | | |
[ _:_ "_l"""f" S \— e _‘ ——

| I

I [ 7]

| 1 | IS S N

| ! | | | | |

U (o ‘l i |} |

= a so, dass die angegebene Losung fur x entsteht.
LTI T T
' [ 1 | | ‘ !

I S A ! 1
! ‘ I R (A ! | [
=) SR, o LB ! |
' ] | 1
U T - Lot

L1 | | |

| { B I_ 1

| { | —

i | .
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Gleichungen losen AB 17

Zusatzaufgabe 405 Rechne mit der Gleichung 3x — 11 = ax — 25.
A Fiir welches a hat diese Glei- | A . ' |
chung die Lésung x = 10? ‘ ‘ mE | '
| BIE N |
B Wahle a so, dass die Glei- i T f 1T T i
chung die Lésung x = — 1 hat. 5 T f—1— A
o - buwm Mf .’< =0 @Ms. w (|eha Ll
C Zeige: Es lasst sich kein a st | Z I S
', | — | ._l I ’ |
finden, sodass die Gleichung i : . /f/l] | 75 M“d d"‘u 1“‘ j”f 7? | T‘Qf/'@f&;h
die Lésung x = 0 hat. ——} SN IS5 Sl 8 8 L 155 . ! ; Lhied et
| [ | [ | ] [ l | | : | [ |
T AR | - |
| . 4t ' i
' L ; | ] | |
Zahlenriatsel TTTTT] | TTTTT] : TTTT11 [ |
. 5___:___iL__;,_, ({igﬁ* = Xi= -,!-Zo(){ a&» Xi= ~200 | -
Der Zehntausendstel einer Zahl - --"405{06'0- - ll 1T ]I 3= : et == 'l i
ergibt das Vierfache des Kehrwer- TR U0 o e 1RO o ,_._:l_....{_ L |_ el o O [ [ IS, e
tes der urspriinglichen Zahl. Wie 1 = 0 || I . . | - -
heisst die urspriingliche Zahi? | g | | I L | P | i : |
1 | T 1 11 | i f
] 1 ) ) 1 ] i |
408 " I T [ ! 1
Der sechste Teil und der achte Teil [~ 7] RET-TX >|< i ¢X T T
einer Zahl sind zusammen um 2 t g R B e i R T VT I T S o i ]' == l-'
grosser als der vierte Teil der Zahl. | - e = ' | |
Wie heisst die Zahl? 1 0 I ; :
100 - ,_ T , i - |
Dividiert man 3 durch eine unbe- : | | > X o ] 9 l
kannte Zahl, so erhalt man gleich . [ i :IEE ]
viel, wie wenn man 112 durch eine | B B i s { }
Zahi dividiert, die um 3 kleiner ist I ; P ' ,
| |
als die Unbekannte. Wie heisst die | ] l 4t |
unbekannte Zahl? | [ . !
l . i ‘. ' : '
Ll 1 _ A 1 - ! =
410 [ 1Al Lo oot I |
Man zahlt beim Bruch 2/5 zum . 2+ X N Ay X = Yo | |
Zahter und Nenner die gleiche Zahl | 5\ 1T 10 |"—’ il I
und bekommt 14/15. Wie heisst p—et- ~+)\ - | ! e ' t—1
diese Zahi? ot L] | L. L.
| | I [
| -, | I =1
411 L] | a ;
Man subtrahiert beim Bruch 13/7 Y B IS | i é
vom Zéahler und Nenner die gleiche o —— = e =y K —_ - /{ ;
Zahl und bekommt so 1,25. L Delyel | 4 | — :
Wie heisst diese Zahl? _ I ;
413 il =
Man addiert zu einer Zahl einen - I 0 X e
Drittel der Zahl und bekommt das X + v - 4_._ N . "48
Gleiche, wie wenn man von 1 ei- i 3 ' ? | = O 1
nen Viertel der gesuchten Zahl I | { : 5

subtrahiert. Wie heisst die Zahl?
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Gleichungen Iosen

AB 18
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Gleichungen I6sen

2x-5
2{x - 1)

E

418

5
6
x+8
Bx
x+3

9_x oo ooF ..u__ n

I |y
~ix e =& %

3x
X

x2-1

xt-1
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Gleichungen lésen
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AB 20
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